

En la Isla al mes..... 2,00 pías.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 25 »
 Anuncios: PAGO ANTECIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia, 20
 Teléfono número 84
 Telegramas: «BIEN» «MEXION»
 —No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, viernes 11 de Marzo de 1932

Núm. 17.683

LA REFORMA AGRARIA

Hay que llevar al campo principios de sinceridad y de razón

Algunos periódicos extremistas, con motivo de unas palabras pronunciadas por el ministro de Marina señor Giral, creen que la reforma agraria ha quedado desvirtuada, y que no va a satisfacer los anhelos campesinos.

Hemos dicho muchas veces que lo más importante no estriba en cómo se reparta la tierra, sino en la capacidad de producción. Si existiese en España una capacidad de producción que no existe, y que se hubiera logrado mediante la ejecución del plan Guadalupe, no habría problema. Hoy sobran campesinos; pero sobran porque no hay riegos ni organización. El plan Guadalupe suponía la colocación, al terminar las obras, de cinco millones más de braceros. Es decir, que hubiera hecho falta gente.

Pero lo que nosotros vemos es que se insiste todavía, a pesar de que el Gobierno tiene diez meses de experiencia, en llevar al campo un problema que no es del campo. En el campo no hay problema de obreros y patronos, ni los Jurados mixtos de trabajo rural serán, por tanto, eficaces. No existe ese problema porque el patrono no es el propietario de la tierra, o lo es muy raras veces. Las tierras están en renta, y se convierte así en patrono al trabajador de la tierra, al agricultor por antonomasia, que es el colono. El colono es, de hecho, un trabajador más, un bracero, y en determinadas épocas del año —épocas de siembra o de recolección— acude al concurso de sus vecinos, que le ayudan a jornal, si el trabajo es de cierta importancia, o mediante una participación en los frutos. De aquí en adelante, el colono —no el propietario— tropezará en las épocas de labor con la complicación que para su ignorancia supone la organización paritaria del trabajo rural, y le hablarán de jornales mínimos y máximos, de indemnizaciones, de reclamaciones, de despidos y de multas... Pues bien: el colono, que es el patrono del campo, y que no está educado a tales fines, renunciará fácilmente a esas preocupaciones indescifrables para él, y reducirá el área de trabajo, limitándose a lo que puedan hacer él y sus familiares. ¡Buena perspectiva para la economía!

Pero, por otra parte, al colono se le ha despertado la ambición de la propiedad. Se le dijo que estaba cargado de razón, se le ofrecieron rebajas en la renta, se le prometió que la tierra iba a ser para él. No puede entenderse con los jornaleros, con los braceros, porque, en realidad, él los paga, y éstos le piden más; tampoco puede entenderse con el propietario, porque el propietario y es lógico quiere cobrar lo que le pertenece, y así resulta que el colono, el agricultor, sobre el que han actuado las propagandas insidiosas y venenosas, aparece entre dos fuegos, y haciendo, sin embargo, piruetas revolucionarias. Tan cierto es esto, que incluso arrendatarios que pudiéramos llamar privilegiados —en este caso los «rabassaires»—, los que tiene sobre la planta un derecho que es casi —y sin casi— un verdadero derecho de propiedad, se han lanzado a la reclamación y a la protesta, no sabemos de qué ni por qué.

Y es que se ha perturbado la vida campesina. Perturbación que, hoy por hoy, es grande y grave. Nosotros le decimos al Gobierno que la contenga y que la remedie. Más que la reforma agraria, salga como salga, urge llevar al campo sinceridad y razón. Borrar los efectos de una propaganda insensata. Dar una sensación de autoridad y de justicia. Inculcar en las mentes campesinas, fáciles a la sugestión extremista, doctrinas de paz y de trabajo, que no impiden, sino que estimulan la solución de los problemas que existan.

(De «La Nación»).



Fuileros marinos de la Armada japonesa actuando durante la ocupación de Chapel, en la que los chinos opusieron una tenaz resistencia, parapetados en algunos edificios, como es del teatro Odón, que puede verse en primer término de la foto.

DE ACTUALIDAD

Para todas las mujeres católicas y los hombres católicos de España

Vamos a tratar nuevamente de un tema tan trascendental que creemos merece dedicarle unas breves líneas como un llamamiento cordialísimo a todos nuestros hermanos en la fe. PROXIMO TRIUNFO DEL CATORLICISMO

Como saben todas las lectoras y lectores de este diario, con fecha del día 1.º de Marzo actual, se está preparando el nuevo Censo Electoral de toda España. Según el decreto del Gobierno, en el nuevo Censo deben figurar:

Primero. Todas las personas que en la mencionada fecha vivan en España y los españoles que actualmente se encuentran ausentes de nuestra Patria. Unas y otras personas son las que al contarse este mes de Marzo tienen 23 ó más años de edad.

Segundo. También deben incluirse en las hojas, en los impresos individuales del Censo todas las aludidas personas que residan en España o en el exterior que sean españolas y tengan 18 a 23 años de edad.

Merced a este procedimiento, se ha conseguido evitar que durante los cinco años siguientes haya necesidad de confeccionar nuevos censos y sobre todo, evitar al público español la molestia de pagar a muerte los impresos para el CENSO, en 1933 y los cuatro años siguientes.

POBLACION REAL. El plan estadístico consiste en que se pueda conocer en breve plazo y de modo cierto, fehaciente y documental, la población real, la verdadera población de España, con 18 ó más años de edad, que reside tan o en España como en países extranjeros.

PRECEPTO LEGAL. — El decreto del Gobierno de España del día 26 de Enero de este año es un precepto legal, que obliga su cumplimiento a todas las personas de más de 18 años de edad que viven en España o que siendo españolas, residen actualmente en los países del extranjero.

EPISCOPADO. — Nuestro virtuoso y sabio Episcopado todo él se ha hecho eco de la necesidad y aún conveniencia de que los fieles cumplan exacta y puntualmente la ORDEN DEL GOBIERNO.

CUMPLIMIENTO. — Como decía el cronista, hace próximamente un mes en el anterior artículo titulado «Para el 1.º de Marzo. — El nuevo Censo Electoral» de España, el exacto y rápido cumplimiento del

decreto del Gobierno, no solamente servirá para acatar plenamente el excelente orden ministerial, porque ciertamente es loable, en justicia, sino además porque el nuevo Censo Electoral puede y debe ser de un beneficio incalculable para el CATORLICISMO ESPAÑOL.

AYUNTAMIENTOS. — Los diez mil Ayuntamientos que en cifras redondas hay en España, están encargados, por precepto legal, de la distribución a domicilio de los impresos individuales para la inscripción en el Censo. Por consiguiente, las personas que no hayan recibido los impresos individuales deben reclamarlos inmediatamente en los Ayuntamientos. Los impresos se facilitan gratuitamente y en el acto.

Las personas que residen en alguna de las cincuenta capitales de provincia pueden también acudir a las Jefaturas provinciales y en estas oficinas suministran igualmente gratis los impresos individuales.

DOCE MILLONES. — El nuevo Censo dará seguramente cifra superior a doce millones de electores. El mayor número de éstos serán católicos. Si, como es de esperar, cumplen fielmente su deber, el CATORLICISMO ESPAÑOL obtendrá un triunfo rotundo que producirá emoción universal.

Vean todos lo que se va a alcanzar si cada mujer católica y cada hombre católico, llenan personalmente o por medio de otra persona, en el caso de no saber ni poder escribir, ese impreso.

¡DOCE MILLONES DE IMPRESOS son la esperanza de todos los buenos cristianos de España!

Eduardo Navarro Salvador
 Madrid 7 Marzo 1932.



Mosén Jaime Collell, decano de los periodistas catalanes y destacada personalidad literaria, fallecido recientemente en Barcelona.

DESDE NUEVA - YORK

El espíritu religioso de la República

El alma nacional de este pueblo se ha engañado de entusiasmo, de gratitud y de optimismo para celebrar el segundo centenario del nacimiento de «Padre de la Patria» y primer presidente de la República George Washington, en Wakefield, una extensa hacienda que su padre poseía en el Estado de Virginia. Las ciudades unas con otras y los Estados entre sí han rivaizado en la exaltación del que «fue el primero en la guerra, el primero en la paz y el primero en el corazón de sus compatriotas», según uno de sus historiadores.

Diríase que una inquietud nacional preside las fiestas de este bicentenario y que su inspiración y ejemplos han de ser la fórmula patriótica que salve los peligros de

la hora presente. Monumentos, estatuas, colegios, puentes, canales, instituciones, desfiles militares, libros, exposiciones, cerámicas, históricos y artísticos, todo está dirigido a afirmar la fe del pueblo en los grandes destinos de la Nación que sigue invocando a Washington como al día a día más ilustre y digno de este país.

Pero en medio de las corrientes de paganismo que se acentúan en las sociedades es notable el avivamiento y despertar religioso de los Estados Unidos en donde Dios no ha sido arrojado de la vida oficial de esta Democracia y en donde su nombre es invocado en la toma de posesión de los presidentes y en la inauguración de los actos del Congreso. El bicentenario del nacimiento

de Washington ha demostrado una vez más que los Estados Unidos por encima de ciertas omisiones en su Constitución, continúan formando una sociedad profundamente creyente basada en los principios cristianos.

El primer acto oficial consistió en una fiesta religiosa en la Iglesia de Cristo, de Alejandría, en el Estado de Virginia, a la cual asistía Washington por ser la más cercana a su casa de Mount Vernon, y asistió el Presidente Hoover acompañado de su esposa y de la mayor parte de Secretarios del Gobierno y altos funcionarios de la Casa Blanca y del Congreso que pertenecen a la iglesia episcopal, mientras a la misma hora, en la iglesia católica de Santa María, de Alejandría, cuya primera piedra colocó el obispo John Carroll, el primer obispo católico de los Estados Unidos, amigo íntimo de Washington, el cual concurió a dicha ceremonia religiosa, en 1794, siendo Presidente de los Estados Unidos, tenía lugar un asonamiento celebrado por el Padre Richard Washington, descendiente colate al del «Padre de la Patria», actualmente al cuidado de la parroquia de Hot Springs, Virginia. Y en esa iglesia se congregaron los grandes dignatarios de la Iglesia Católica presididos por el Delegado Apostólico y el Arzobispo de Batimore, los diplomáticos de países católicos y los oficiales del Gobierno que pertenecen a nuestra fe.

En todas las iglesias católicas de los Estados Unidos, así como en los templos protestantes, se ha honrado de manera adecuada la memoria de George Washington y se han elevado al cielo oraciones por esta Nación, una de cuyas divinas es esta confesión de fe: «In god we trust». «Confiamos en Dios».

No en vano uno de los episodios más bellos y conocidos de la vida de Washington es aquel momento de su carrera militar, cuando viéndose en peligro una parte de su ejército amenazado por los ingleses, se separó un poco de sus generales y arrojado sobre la nieve permaneció orando veinte minutos. Al re-

unirse con sus generales cambió el plan de batalla y al día siguiente el general inglés Cornwallis se rindió con todos sus soldados y Estado Mayor en Yorktown. La oración de Washington en Valley Forge, en el invierno de 1777, no ha perdido su eficacia espiritual y la Nación que él creó con su genio y organizó con su patriotismo y probidad continúa creyendo en Dios.

MARCIAL ROSSELLI

Hotel Walton, Nueva York, Febrero de 1932.



NUEVA-YORK. — El matrimonio Lindbergh, cuyo hijo secuestraron unos bandidos y piden un fuerte rescate.



El hijo del célebre aviador Charles August Lindbergh, que ha sido raptado y por el que los secuestradores piden la suma de 50.000 dólares.

BIBLIOGRAFIA

«Prisionero de la República»

Por el Doctor ALBIÑANA

Un libro no será ni interesante ni sugestivo, si no consigue adaptarse por completo de nuestra atención y al cautivarla nos obliga con delección y entusiasmo a recorrer sus páginas, a detenemos en los paisajes más perfectos para explorar nuestro espíritu gozando de las exquisiteces que nos ofrece como nos paramos a admirar los más bellos paisajes y panoramas en una ansia de rendir siempre pleitesía de admiración a cuanto nos cautiva y entusiasma por su belleza o su grandiosidad.

El libro del Doctor Albiñana puede reputarse sin caerismos de un gran libro. Literatura que recrea, narraciones precisas, matizadas con fina sátira y peculiar humorismo, con el estilo tan personal del Doctor Albiñana que fluye como el agua cristalina de purísima fuente sin contaminarse con chabacanería, pero que no incurre en torpes adalaciones ni en claudicaciones de principios, ni ideas. El autor de «Prisionero de la República» tiene la virtud de, conforme con el refranero castellano, llamar al pan, pan y al vino, vino.

El Doctor Albiñana que a los 22 años de edad se Doctoraba después de haber cursado su carrera con notas sobresalientes y matriculas de honor, es de esos hombres que av-

dos de ofrendar a su Patria los frutos de su labor, a aumentar el caudal de sus conocimientos, ha dedicado su vida entera, siguiendo sus estudios para Doctorarse en Filosofía y Derecho y emprendiendo después viajes por Bélgica y Holanda, por Francia y América, siendo en todo momento el entusiasta defensor y el más fervoroso propagandista de nuestra amada España.

Sus viajes, las largas ausencias del suelo patrio acrecentaron su devoción por España, y al regresar, después de contrastar las enseñanzas recibidas, de estudiar la vida de los pueblos, fué más que nunca español y como nunca sintió arraigados sus sentimientos nacionalistas y monárquicos que le llevaron a organizar el partido de Legionarios de España que pensaba oponer como valladar a la invasión del judaísmo y la masonería que amenazaba a nuestra Patria. Sus campañas, valientes y abnegadas, le valieron el encarcamiento al cambiar el régimen político de nuestra Nación.

Hombre de un alto linaje intelectual, no se amilanó por la persecución y desde la Cárcel, ocupando la misma celda de preso político que un día ocupara el hoy Jefe del Estado español, siguió su labor incansable de escritor y jurista, enjuiciando tras los barrotes a los que

meses antes sufrían de exceso de sensibilidad jurídica y desde el 14 de Abril padecen la más desesperante amnesia. La parte del libro del Doctor Albiñana dedicada a desmenuar los fetiches jurídicos, es quizá la más interesante, la más sugestiva y sin duda la que mayor influencia ha tenido, ya que en la memoria de todos está la repulsa que el Colegio de Abogados de Madrid dió a los falsos apóstoles de la jurisdicción y la derrota de éstos en el Colegio de Abogados, logrando que campeara por sobre todas las cosas, el verdadero sentido jurídico, a la campaña y a la acción inteligente y tenaz del Doctor Albiñana fué debida.

«Prisionero de la República» es un reflejo fiel de la vida de su autor en los siete meses de prisión y en sus páginas hallamos fuertes vibraciones de cultura, disquisiciones filosóficas y narraciones interesantísimas hechas con la fina sátira y en forma la más pintoresca.

El éxito verdaderamente grandioso obtenido por el libro del Doctor Albiñana, dice más que todo lo que nosotros pudiéramos añadir. Circula ya la nueva edición y el libro ha sido traducido al alemán, inglés, italiano y francés, hallando en los países extranjeros la misma acogida que en España se ha dispensado al libro de lucha y polémica, dato precioso para la Historia contemporánea de nuestra querida España.

Agradecemos sinceramente al Doctor Albiñana el ejemplar que nos ha enviado y le felicitamos por el éxito de su obra que deseamos sea feliz augurio de otros más importantes y decisivos.

PEDRO SINTES ROTGER

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, Santos Etimio, obispo; Eulogio, pb., Heraclio, Zósimo, Cándido, Trofimo, Talo, Cándido, Píperón, Gorgonio, Firmo, mártires; Veremundo, Julián, Serrano, Sofronio, Benito, obs., Fermín abad; Constantino, Padro, cfs.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria con rito simple y color violado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis a siete de la tarde en el Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando.

SAN EULOGIO, mártir.—Nacido en Córdoba, fué agregado desde muy pequeño al clero de la Iglesia de San Zoilo distinguiéndose por su constancia en el estudio, su piedad y su celo en la casa de Dios. Consagrado sacerdote, evangelizó varias provincias, visitó monasterios y conferenció con los doctores de su tiempo.

Vuelto a Córdoba, surgió la persecución y él animaba a los cristianos a confesar valerosos su fe. Fué metido en prisiones por el alcalde, escribiendo desde allí la Exhortación a los Mártires, las primicias de cuyo trabajo fueron las dos vírgenes, Flora y María que fueron decapitadas. Al enterarse Eulogio de su preciosa muerte no pudo menos de bendecir al Señor. Tras larga prisión, recobró la libertad y agradecido a Dios, se dió con nuevo ardor a predicar el Evangelio. Lo querían elevar a la sede episcopal de Toledo, pero su humildad no le permitió aceptar tanto honor. Continuó por tanto su vida apostólica, y así como había animado a los otros, coronó su fe con el martirio que recibió el 11 de Marzo del año 859.

NOTICIAS

Hoy es día de ayuno con abstención de carne.

Esta tarde a las siete sermón cuaresmal en la parroquia de San Francisco.

OPERARIOS

SE NECESITAN EN LOS TALLERES PARPAL. Inútil presentarse sin conocer bien el oficio. 2-3

AVISO

Sucesor de J. CARDONA (Morru Teaf), antiguo tintorero; se reciben encargos en la Plaza de Colón número 10. Trabajo esmerado a precios económicos.

Comisión de Compras del Hospital Militar de Mahón.

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los efectos de loza y cristalería necesarios al Hospital Militar de Mahón, cuyo acto tendrá lugar el día 12 del actual a las doce horas en la Comandancia Militar de dicha Plaza.

Los vendedores presentarán las ofertas en papel común, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial y los apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de 11 a 13.

EFFECTOS QUE SE CITAN

200 platos hondos; 200 platos llanos; 47 tazas; 30 tazones; 20 escupideras de cama; 20 botellas para agua; 20 botellas de un litro con tapón esmerilado; 30 de medio litro con tapón esmerilado; 40 botellas de un cuarto de litro con tapón esmerilado y 40 vasos para agua.

Nota: el importe de este anuncio será abonado por los vendedores.

Mahón 4 de Marzo de 1932.—El Teniente de Intendencia secretario, Wenceslao F. Rafal.—V.º B.º El General Presidente, Balmes. 5 11

Ayuntamiento de Mahón

Subasta pública para vender seis carros que estaban afectos al servicio de Limpieza pública y recogida de basuras de los particulares

El día diez y nueve del presente mes, a las doce horas, tendrá lugar la subasta pública para vender por innecesarios seis carros que estaban afectos al servicio de recogida de basuras, bajo las siguientes condiciones:

1.ª El tipo de subasta para los cinco carros destinados a recogida de basuras se fija en QUINIENTAS PESETAS, y para el carro de caja se fija en CIENTO QUINCE PESETAS, no admitiendo ninguna proposición que sea inferior a dichas cantidades.

2.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores depositar en Caja municipal el cinco por ciento sobre el tipo de la misma.

3.ª Las proposiciones se extenderán en papel timbrado del Estado de la clase 6.ª, pudiendo presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Subasta) todos los días laborables de nueve a doce horas hasta el mismo día y hora en que haya de tener la subasta.

4.ª Una vez adjudicada la subasta, el licitador a quien le haya correspondido deberá abonar en el acto al Ayuntamiento el importe de la adjudicación.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 10 de marzo de 1932.—El Alcalde accidental, Ramón Carreras.

Pérdida. De una cartera conteniendo 275 ptas., desde Gracia a la carretera de San Clemente.

Se agradecerá y gratificará su entrega en esta imprenta. 2-3

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

Prisionero de la República

Por el DOCTOR ALBIÑANA. De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

INTERESANTÍSIMO

SOLO POR QUINCE DÍAS BARATURA COLOSAL de los artículos que a continuación se detallan:

- Panas lisas y estampadas a 1'50 metro
- Lanas poulpelin superiores » 1'90 »
- » gusto inglés » 2'25 »
- » diagonal gran moda » 3'75 »
- Crep marrocaín lana » 4'90 »
- Semi-lanas entretiempo » 1'60 »
- Sedas lisas y estampadas » 1'50 »
- Crespones seda lavables » 2'75 »
- Sedas ciudas gran surtido » 4'00 »
- Crep marrocaín seda » 4'90 »

PAÑUELOS FINÍSIMOS

- Tamaño de señora 2'00 ptas. caja
- » » caballero 3'00 » »

Todos los días grandiosa venta de TROZOS y REGALOS LA FANTASÍA

CRÓNICA

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer el capitán de Intendencia don Antonio Nieto García, señora e hijos, don Pablo Rosich, don Manuel Ricart, don Juan Triay y señora, el maquinista del vapor «Río Cabriel» don Juan Pons Pons y don Pedro Olives, de Lluquesana.

De Palma han llegado esta mañana el teniente coronel de Carabineros don Jacinto López de Haro Peñaranda, los notarios don Francisco Andreu Orfila y don Ricardo Rovira y doña Cecilia Font viuda de Massanet e hija.

Prácticas y ejercicios de los submarinos

Esta mañana lo mismo que en distintos días de esta semana se ha hecho a la mar el submarino «C-4» para realizar en alta mar prácticas y ejercicios de inmersión estática y dinámica.

El submarino «C-2» continúa en el dique de esta Base Naval.

Suelta de mensajeros

El vapor correo de Palma ha sido portador de varias jaulas con buen número de palomas mensajeras pertenecientes a los socios de la sociedad colombófila «La Veloz» de la capital de la provincia.

El domingo y a las doce horas de la mañana se efectuará en la plaza de la Explanada la suelta de estas palomas que constituye una de las pruebas del concurso que viene celebrando la mentada sociedad.

El mercado de pescados

Ayer y hoy se ha visto abundantemente abastecido de pescado el mercado de la plaza de España, vendiéndose las distintas especies puestas a la venta a precios sumamente económicos.

Movimiento demográfico DEFECCIONES

Día 10 Marzo.—Francisco Palliser Camps, 67 años, falleció en la calle San Pablo número 3.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 37 pasajeros, correspondencia y carga, ayer zarpó para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

—Procedente de Palma conduciendo 31 pasajeros, balija y carga

varía, esta mañana a las seis ha llegado el vapor correo «Bellver», cuyo vapor saldrá esta noche a las ocho para la capital de la provincia.

—Ha sido enrolado en la dotación del vapor correo «Bellver» el radiotelegrafista don Nicolás Sastre Sánchez.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 22 de Febrero de 1932

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los Concejales señores Mascaró Guardia, Mascaró Pons, Sans, Enrich, Sintes y Camps.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Quedar enterado de la Orden de la Presidencia del Consejo de ministros fecha 8 de este mes, «Gaceta» 9, declarando Fiesta Nacional el 11 de Febrero.

Nombrar a los mozos Rafael Mascaró Mercadal y Basilio Pons Mascaró, para declarar como testigos en los expedientes de prórroga de 1.ª clase que han solicitado mozos de este reemplazo.

Admitir como asilado en el Hospital Municipal, al vecino Serafin Cavaller Juanico.

Quedar enterado de haberse reunido la Junta Municipal que ha de llevar a cabo la inscripción de individuos de 18 ó más años de edad para la formación del Censo Electoral, y haberse designado a los Agentes Auxiliares.

A propuesta del señor Alcalde, se acordó ceder el Salón de Actos al señor Juez Municipal para la celebración de matrimonios civiles.

La Comisión de Hacienda examinará las cuentas municipales respectivas al ejercicio de 1931 redactando la Memoria prevista en el artículo 125 del Reglamento de Hacienda Municipal.

SOBRE LA MESA

Cuentas y recibos presentados para su cobro por servicios municipales.

Y se levantó la sesión.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 10 a las 18.

Los tradicionalistas a sus mártires

En la iglesia de San Ignacio de esta villa han celebrado los tradicionalistas un solemne funeral por el eterno descanso de las almas de los mártires de la idea.

El acto ha resultado grandioso por la enorme concurrencia de elementos tradicionalistas.

La iglesia de San Ignacio estaba abarrotada, siendo muchas las personas que no pudieron entrar y que quedaron en el atrio durante la celebración de la solemnisima ceremonia religiosa.

El numerosísimo público que acudió a los funerales por los mártires del tradicionalismo desfiló ante la presidencia.

De provincias recibimos noticias de que se ha celebrado la fiesta de los mártires del tradicionalismo con idénticos actos y gran entusiasmo.

De los sucesos de Toledo

El ministro de Justicia ha dicho esta mañana a los reporteros que había sido nombrado Juez especial para instruir el oportuno sumario con motivo de los sucesos acaecidos en Toledo, habiendo sido designado un magistrado de la Audiencia Territorial de aquella población.

Dijonos que la autopsia del conductor del camión de los guardias de Asalto dió por resultado apreciar en el cadáver cinco heridas, dos en el vientre, mortales de necesidad.

Obsequio del Presidente

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora obsequió este mediodía con un almuerzo a la Comisión parlamentaria que fué a recogerle en su domicilio el día de la promesa de la Constitución, acompañándole al Congreso de los Diputados.

Huelga general en Córdoba

El ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga al recibirnos este mediodía nos manifestó que se había declarado la huelga general en la población de Córdoba.

Los servicios públicos están asegurados y abastecidos los mercados.

En el campo de la provincia de Córdoba no se ha secundado el paro.

Ya se han fugado dos de los deportados

Confirmó el ministro de la Gobernación la noticia que ya tenían los periodistas sobre la fuga de dos de los deportados en el vapor «Buenos Aires».

Dijonos el señor Casares Quiroga que dos de los deportados en el «Buenos Aires» se fugaron al territorio francés.

Para fugarse se deslizaron de la cadena del ancla y a nado llegaron a la orilla internándose seguidamente en territorio francés.

El tanto de culpa

Preguntaron los periodistas al ministro cuanto tiempo duraría el confinamiento de los deportados a Villa Cisneros,

contestando el ministro que el castigo estará con arreglo al tanto de culpa de cada uno de los deportados.

Contra las bases de trabajo

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero manifestó que con motivo de ultimar las huelgas, hay una ofensiva general contra las bases de trabajo. Tal ocurre, ha añadido, en Jaén, Zaragoza y Córdoba.

Esto, ha añadido, no puede continuar.

He hablado del caso con el ministro de Justicia porque puede irse contra la legislación social.

Madrid 11 a la 1'20.

Sesión del Congreso

Abre la sesión el Presidente señor Besteiro a la hora de costumbre. Escasa animación en escaños y tribunas.

En el banco azul el Presidente y ministro de la Guerra señor Azaña.

No hay sección de ruegos y preguntas, y una vez aprobada el acta de la anterior, se entra en la orden del día: Presupuestos de Guerra.

Habla el señor Ortiz Solórzano consumiendo un turno en contra de la totalidad del presupuesto de Guerra.

Señala el señor Ortiz Solórzano la anomalía de que a pesar de las reducciones de importantes organismos, el presupuesto de Guerra aumenta más de 50 millones.

Califica de inútiles y censura las reformas del Ejército.

Habla el señor Fernández y consume otro turno en contra de los presupuestos de Guerra, lamentándose de la desaparición de las fábricas de productos químicos.

Hablan otros diputados y contéstales un miembro de la Comisión parlamentaria de presupuestos.

Después el Presidente del Gobierno y ministro de la Guerra señor Azaña pronuncia desde la cabecera del banco azul un discurso, resumen del debate y en el que defiende la totalidad del presupuesto de Guerra.

Comienza por justificar las reformas militares que producen economías y no dejan indefensa a España.

Censura la forma que en el anterior régimen se hacían los presupuestos y dice que ahora no ocurre lo mismo. Habla de Marruecos y de las economías a su juicio obtenidas.

Reconoce que la oficialidad del Ejército está mal pagada, como están mal pagados todos los funcionarios en España.

Ofrece traer para en breve a las Cortes un proyecto de reclutamiento de oficialidad de complemento y otro de aumento de los armamentos, muy especialmente de aviación.

Se irá, dice, paulatinamente a la disolución del Cuerpo de capellanes del Ejército.

Termina diciendo que no trata de jugar a los soldados, ni de militarizar a España y sí de hacerla respetada.

Sin discusión se leen y se aprueban los capítulos y artículos del presupuesto de Guerra y la totalidad del presupuesto por último.

Se reanuda el debate sobre el régimen del Patrimonio de la Corona, desechándose varias enmiendas.

Apruébanse de los artículos 16 al 21 inclusivos.

Y se levanta la sesión a las ocho y diez.

Sesión extraordinaria

A las diez de la noche comenzó en el Congreso la sesión extraordinaria para tratar de los Ferrocarriles.

Al comenzar la sesión la Cámara no está muy animada. En la conferencia siguiente daremos breve referencia de esta sesión.

Lerroux se justifica. Hablará cuándo y cómo le dé la gana.

Cuestión importante de la colocación de los partidos

Lerroux al llegar esta tarde al Congreso justificó ante sus amigos y periodistas su actitud en la sesión de ayer.

Dedicó don Alejandro un elogio a la resolución de la minoría radical expresada de labios del ex ministro señor Martínez Barrios.

Insistió Lerroux en decir que hablará cuando le dé la gana y como le dé la gana. No necesita, dijo, andadores ni consejeros y afirmó que no llegará tarde.

Defendió don Alejandro la necesidad de cambiar la colocación de los partidos en el salón de sesiones pasando los radicales que acaudilla a los esaños que ahora ocupan los

socialistas frente al Gobierno que es el lugar que, según don Alejandro, corresponde a la oposición.

Sellos de la República Catalana

En los pasillos del Congreso se ha producido esta noche gran revuelo.

El origen de las enconadas discusiones y de generales protestas, ha sido la noticia sobre los sellos que circulan en Cataluña, cuyos sellos llevan una leyenda que dice: «Gobierno de la Generalidad» y un epígrafe al pie de los mismos que dice: «República Catalana».

La noticia ha causado honda indignación y los comentarios que se hacían eran muchos y variados, reclamándose que el Gobierno los haga desaparecer inmediatamente, sin contemplaciones ni vacilaciones.

Entierro de un Guardia de Asalto

A las cuatro de esta tarde llegó a Madrid el cadáver del chófer, conductor del camión de guardias de Asalto, que fué víctima de los sucesos de Toledo.

El cadáver del chófer de Seguridad fué trasladado al Retiro donde se organizó el duelo. Presidían el duelo el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga y el Director General de Seguridad señor Menéndez.

Hablando con Besteiro

El Presidente de la Cámara señor Besteiro dijo a los periodistas que para la sesión de la noche han pedido la palabra muchos diputados.

En la sesión extraordinaria se leerá el Presupuesto del Ministerio del Trabajo que comenzará a discutirse mañana.

Afirmó que durante la Semana Santa habrá sesiones y quizá alguna nocturna o permanente.

La Subcomisión de Responsabilidades

Esta tarde se reunió en el Congreso la Subcomisión de Responsabilidades, tratando de las que afectan a los que fueron colaboradores de la Dictadura.

Algunos vocales de la Subcomisión estimaron excesivas las penas que se piden y los reunidos acordaron que se reuna de nuevo el pleno de la Comisión de Responsabilidades para proceder a un nuevo estudio.

Nuevas declaraciones

La Comisión de Suplicatorios se reunió también esta tarde y en esta sesión se leyeron las declaraciones prestadas últimamente por el diputado señor March.

La Comisión ha acordado llamar a declarar a los señores Cambó, Bastos y Bergamín que lo harán durante la semana próxima.

Quien va despacio...

Los radicales socialistas en la reunión que tuvieron esta tarde acordaron pedir a la Cámara la supresión total del presupuesto para Culto y Clero con el fin de aplicar estas consignaciones a la construcción de escuelas.

La huelga de Córdoba

El Gobernador Civil ha autorizado el que los guardias municipales, ante el conflicto huelguístico, sean armados.

La manifestación del domingo

Al llegar el ministro de Justicia señor Albornoz al Parlamento los periodistas preguntaronle si se celebraría la manifestación que se anuncia para el domingo.

El ministro rehuyó toda contestación limitándose a un encogimiento de hombros.

Gobernador que dimite

Ha sido aceptada la dimisión del Gobernador Civil de Lérida, habiéndose nombrado ya su sustituto.

Multas gubernativas

El Gobernador de Oviedo ha impuesto sendas multas a distinguidas personas y a varios vecinos por celebrar una manifestación prohibida.

También han sido multados con doscientas pesetas varios párrocos por hacer campaña sobre los enterramientos.

1.200 empleados a la excedencia

Barcelona.—El Ayuntamiento ha dado la excedencia a 1200 empleados. Estos fueron a visitar al Gobernador, quien les manifestó que nada podía hacer en este asunto que era de la incumbencia del Municipio.

Un proyecto de Clará

Barcelona.—En el concurso entre españoles celebrado en Montevideo para levantar un monumento a España ha sido elegido el proyecto presentado por el escultor señor Clará.

Reunión de diputados

Esta noche se han reunido los diputados gallegos y zamoranos.

Después de esta reunión, dijeron a los periodistas que la fórmula publicada en la nota ha carecido de eficacia por no aceptarla la empresa constructora.

No intervendrán en la sesión de la noche

Después de la sesión de la tarde se entrevistaron los señores Azaña, Carner y Prieto.

A la salida de esta entrevista manifestaron que las gestiones de tramitación del asunto que ha de ventilarse en la Cámara, les aconsejan no intervenir en la sesión que ha de celebrarse esta noche.

El señor Galarza se encargó de comunicarlo así al Presi-

dente de la Cámara, no pudiendo hacerlo porque don Julián habíase ya marchado del Congreso.

Madrid 11 a las 4'30.

La sesión nocturna

Esta noche a las 10'30 comenzó la sesión extraordinaria para tratar de la cuestión de los ferrocarriles.

Momentos después de comenzar la sesión, la Cámara se anima.

Habla el señor Galarza y dice que se ha ofrecido por los gallegos una fórmula que estudiará el Gobierno en el Consejo próximo con la cual si se hallaba viable, sería innecesaria la interpelación.

Interviene el señor Salazar Alonso y otros, preguntando si la fórmula tiene carácter general por tenerse que defender otros ferrocarriles.

Galarza se niega a manifestarlo, y ante esta actitud, se produce un pequeño tumulto.

El ministro de Obras señor Prieto dice que para calmar los celos, ha de manifestar que la propuesta de los gallegos no se refiere únicamente al ferrocarril suyo.

Muéstrase conforme en aplazar la interpelación.

Así se conviene y se pasa a dar lectura al Presupuesto del Trabajo.

La sesión se levanta a las 23'15.

La cuestión de incompatibilidades

A la 1'30 de la madrugada terminó la reunión de la Comisión de incompatibilidades asistiendo los socialistas, incluso el ministro de Obras don Indalecio y el subsecretario.

Se nos dijo que examinaron el proyecto, acordando mantenerlo. Discutióse mucho el artículo 3.º que trata de la incompatibilidad de diputado y concejal, creyendo que no debía subsistir por daños a los pequeños funcionarios.

Dejarán al Gobierno que decida si el proyecto ha de aplicarse a estas Cortes o a las venideras.

Fallece otro Guardia herido en Toledo

Noticias de Toledo dicen que esta noche ha fallecido el guardia de Asalto Ramón Ibáñez, herido en los sucesos del martes.

DEL EXTRANJERO

El entierro de Briand

Ginebra.—Mañana saldrá para París el ministro señor Zulueta acompañado del señor Madariaga, para asistir a los funerales y entierro de Mr. Briand.

Se reunió la Sección de Aeronáutica presidida por Madariaga.

Mañana celebrará sesión la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Del conflicto chino-japonés

Shangay.—Ha mejorado la situación en esta capital.

Actividad electoral en Alemania

Berlín.—Con motivo de las elecciones los partidos políticos representados por los cuatro candidatos despliegan una gran actividad de propaganda.

Los hitleristas desarrollan una propaganda admirable.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 10 de Marzo de 1932

Franco	51'40
Libras	48'15
Dollars	13'09
Liras	68'00
Interior serie A	65'50
Id. id. B	65'50
Amortizable 5 p. 10 A. 1920	88'00
Id. B	88'25
Exterior Serie A	79'75
Oblig. C.º Trastat. 6 p. 10 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 p. 10	54'00
Amortizable 5 p. 10 A. 1917	82'50
Id. B	00'00
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 p. 10	100'50
Acciones Nortes fin de mes	57'40
Id. Alicante	38'45
Id. Andaluces	22'50
Id. Orenses	16'50
Id. Coloniales	55'50

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Se avisa al público que no habiendo seguridad de recibirse mañana la cinta EL ESTUDIANTE MENDIGO, mañana se publicará el anuncio del GRAN PROGRAMA escogido para esta semana. Caso de no recibirse esta cinta, llegará para ser estrenada mañana una colosal producción de lujo, cuyo título será el succés de la temporada.

Desde luego, también se proyectará la gran comedia toda hablada en español MONERIAS, por Charles Chasse, Angelita Benítez, Manuel Granada.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 12 Marzo de 1932. — Una sesión a las 9'30 noche
Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; Ent., 0'60.

Domingo 13 Marzo de 1932. — Tres sesiones
4 tarde y 9'45 noche.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'90; As., 0'65; E., 0'55.
6'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60.

Una película muda sincronizada, suprema creación del coloso de la pantalla EMIL JANNINGS, que fué prohibida por la Dictadura y que es una verdadera obra de arte de la «Paramount».

LA ÚLTIMA ORDEN

Soberbia producción basada en un hecho real y verdadero
Pronto.—La maravilla del cine, la colosal y más grande creación de Charlie, obra de mucho coste, LUCES DE LA CIUDAD.
Pronto.—UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO.
Próximo jueves.—FIEL A LA MARINA, por Clara Bow.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 12 de Marzo.—A las 9'30.—Gran Moda
Butacas, 0'50; General, 0'40

La grandiosa creación de BOB STEELE que tanto éxito obtuvo el jueves
VALOR Y NOBLEZA

Estreno sensacional de la modernísima exclusiva «Gaugmont» de lujo fastuoso
NOVELA VIVIDA

Gran creación de la escultural estrella OLIVE BORDEN.—Derroche de presentación
Domingo a las 3'30: VALOR Y NOBLEZA.—Entrada única, 0'30.—Última proyección.
Domingo a las 6'15 y 9'30: NOVELA VIVIDA.—Precios del sábado.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

admirada, y no lo digo por mí, que al fin y al cabo lo que he hecho no tiene valor alguno.

—No estamos conformes.

—Lo suponía, aunque usted no lo dijera.

—El arruinarse será para mí siempre una locura, o, por mejor decir, una tontería, obedezca la ruina a lo que obedezca. Paso aun porque un hombre se arruine divirtiéndose, gozando de sus riquezas. ¡Pero arruinarse por dar su dinero a los demás...!

—¿Eso es para usted inexplicable?

—Inconcebible.

—Lo siento por usted.

—¿Cómo?

—El dinero no puede proporcionar goce más grande que el de aliviar con él las desdichas ajenas. Si usted no es capaz de sentir ese gozo, merece compasión. Yo, por mí, le aseguro que, si mil veces volviera a ser rico, mil veces me arruinaría por lo mismo que ahora me he arruinado.

—Allá usted—repuso el barón, encogiéndose de hombros.

Y, con una despreciativa grosería, que no se cuidó de disimular, agregó:

—¿Puedo saber el objeto de su visita? Porque, a la verdad, no alcanzo qué puede haber de común entre usted y yo. En otro tiempo pudimos ser amigos y pude honrarme recibiendo en mi casa, porque estaba usted a mi altura, porque ocupábamos posiciones semejantes, porque los dos nos movíamos en una misma esfera; pero hoy...

setenta años, en el que lo más digno de atención era su obesidad, una obesidad monstruosa que le convertía casi en un fenómeno.

Su rostro abotargado reflejaba la imbecilidad y el orgullo.

Su mirada era estúpida; mirada de idiota, sin expresión, sin vida.

Todas las pasiones más groseras parecían tener su manifestación propia y adecuada en aquel semblante redondo y encendido, como si la sangre fuese a brotar por sus poros.

Bastaba verle para adivinar que a aquel individuo le faltaba muy poco para traspasar la línea divisoria que separa los seres racionales de los irracionales.

El embrutecimiento de aquel ser era evidente, indudable.

Sin embargo, aquel hombre era admitido y hasta agasajado en todas partes por sus millores y por su título de barón de Jenazar.

Cuando se poseen pergaminos y riquezas con que deslumbrar a los necios, hasta la imbecilidad la perdona el mundo.

Los pequeños ojillos del barón, hundidos entre las masas carnosas que los rodeaban y que parecían amenazarlos con cegarlos, expresaban en aquellos momentos una gran curiosidad.

Tenía en la mano el obeso señor la tarjeta que poco antes le entregara su sirviente, y leía el nombre impreso en ella, y después de leerlo miraba a don Carlos, como si en su cordedad de alcances no acertara a comprender la relación que había entre la tarjeta y su visitante.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CALDO MAGGI



PRONTO HECHO

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MARZO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Marzo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Abril.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de Marzo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Abril.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Marzo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Abril

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Abril

Servicio tipo Gran Hotel.—H. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS
POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 1200

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 1, 135. — MADRID

Domiciliado en _____ de profesión _____ provincia de _____ calle _____ num. _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

OBRA DE VERDADERA UTILIDAD

V A D E M E C U M

ES EL LIBRO QUE NECESITA EL RADIO AMATEURISTA

Este manual no se olvidará en un rincón de la biblioteca luego de haberse leído; al contrario, colocado sobre la mesa de la estación radio, será el compañero en sus QSO's, el consejero en sus dudas y el guía en la construcción de aparatos.

¿Desea comprender su utilidad? Fíjese en algunas materias que componen la obra:

- Código morse seguido de los signos convencionales y de unas 1500 abreviaturas;
- Abreviaturas usadas en todos los servicios internacionales, para el comercio, navegación aérea y para intercambio de aficionados;
- Prefijos de nacionalidad;
- Escalas de comprensibilidad (QSA), intensidad (QRK), tono (T), modulación (F) y estado del tiempo (WX);
- Vocabulario extenso, original y fácil para entenderse con colegas del más diverso idioma.

Señales horarias radiotelegráficas de 29 estaciones esparcidas en los cinco continentes, con siete diagramas para facilitar la recepción de la hora; Un gran planisferio en bonitos colores con los husos horarios, utilísimo al amateur de emisión y que le permitirá hacer un cuadro para la sala de operación. 70 cm.

Multitud de tablas que facilitarán la construcción de toda clase de aparatos: Longitudes de onda para diferentes clases de bobinas; relación entre diámetro, sección y número de hilos conductores; entre su peso y longitud; relación de capacidad entre microfaradios y centímetros; entre pulgadas y milímetros; resistencia de las lámparas eléctricas de alumbrado según su voltaje y potencia; tablas de hilo para resistencias; relación entre las tres escalas termométricas y corrección de la altura barométrica, etc., etc.

Sistema detallado para construir transformadores para todos los usos; emisión, carga de baterías, alimentación de receptores, etc., etc. PSE PHOTO. Construcción de una máquina casera y accesorios para fotografiar la estación. La Internacional Amateur Radio Unión; diplomas W A C. Esquemas de emisores, receptores, rectificadores, eliminadores, etc., con otros muchos utilísimos conocimientos. Con este libro Vd. se familiarizará con los idiomas extranjeros puesto que la edición es a la vez totalmente publicada en español, inglés y francés, al objeto que pueda ser útil a todo el mundo.

Esta interesantísima obra puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España. Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilita nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA

PUBLICADA EN LONDRES EN 1752 Y 1756

Por JUAN ARMSTRONG
INGENIERO AL SERVICIO DE S. M. BRITÁNICA EN MENORCA

Versión española de la segunda edición, que publican DON JUAN J. VIAL Y MIR, Bibliófilo, y DON SEBASTIÁN SAPIÑA, Profesor de Idiomas.

Edición esmeradamente impresa en buen papel, con reproducción de los grabados que ilustran la edición inglesa.

Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representar se en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos. Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS. También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y a pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Móvil, agregando los 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

174 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Obedeciendo a la costumbre de las leyes de la cortesía más rudimentarias, el barón intentó levantarse; pero sin acabar de hacerlo, volvió a dejarse caer en el sillón, como si renunciase al extraordinario esfuerzo de mover su inmensa y pesada mole, y se limitó a responder a la reverencia con que le saludó don Carlos, con una torpe y ligera inclinación de cabeza.

Luego, sin dejar un momento de mirar a su visitante con estúpida fijeza, le preguntó con una voz chillona y atiplada, que parecía mentira que saliese de aquel cuerpo:

—¿Es usted el conde de la Riva?

—Claro que sí—respondió don Carlos—, puesto que con ese título me he anunciado a usted. Además, si en mi rostro se fija, no le costará gran trabajo reconocerme, puesto que en otro tiempo nos conocimos y hasta nos tratamos con relativa confianza.

—¿Quién se acuerda ya de aquellos tiempos?

—replicó groseramente el barón—. Han pasado tantos años...

—Dice usted bien. En los años transcurridos hay tiempo más que suficiente para olvidar una amistad íntima; nada tiene, pues, de extraño, que haya usted olvidado nuestras relaciones, que no pasaron nunca de un trato superficial. Por otra parte, ¡hemos cambiado tanto los dos en ese tiempo!

—Usted sí, lo confieso, ha cambiado mucho.

—Y usted.

—No tanto.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO 175

—Es verdad; dispense que haya pretendido igualarle. Usted sigue siendo rico, inmensamente rico, mientras que yo he tenido el mal gusto de arruinarme. Existe entre los dos esta notable diferencia que había olvidado.

Y el conde acentuó la fría sonrisa que de continuo vagaba en sus labios.

El barón miró de nuevo fijamente a su interlocutor, pero esta vez con cierto recelo.

Parecía como si su confesión de que estaba arruinado despertase en él la desconfianza.

Tal vez empezó a arrepentirse de haberlo recibido, temiendo que fuera a pedirle algo.

—De su ruina se habló mucho algún tiempo—dijo, con acento generosamente agresivo—.

Asegurábase que se había usted arruinado por proteger a los pobres. Excuso decirle que yo no creí semejante locura.

—Hizo usted mal.

—Creyéndola hubiera temido ofenderle.

—¿Luego a usted le ofendería el que se dijese que amparaba a los menesterosos? El ejercicio de la caridad ennoblece, no humilla.

—Según y cómo. Si se contiene dentro de ciertos límites razonables, bien; pero si se convierte en una exageración, entonces...

—Entonces esa exageración es digna de ser